















# శ్రీ వేపచేదు విద్యా పీఠము

## Vepachedu Educational Foundation, Inc.

### మన సంస్కృతి

### Mana Sanskriti

ఆంధ్రప్రదేశ్‌లో జరగటానికి అవకాశము, వనరులున్నాయి (వనరులలో జనాభా ఒక ముఖ్యమైన అంశము), కాని జరగలేదు.

ప్రజలు సహజంగా తమ తమ గ్రామాలను, పుట్టిళ్ళను వదిలి వెళ్ళటానికి ఇష్టపడరు. పుట్టిన ఊరిలో ఏ కారణంగా అయినా బ్రతుకు దుర్భరమయితే లేక దేశ బహిష్కారము చేస్తేనే కాని సహజంగా ఎవరూ తమ సొంత ఊరు వదిలి వెట్టటానికి ఇష్టపడరు. ఇది మానవ ప్రకృతి. ఈ తమ కుటుంబాలతో, తమ వాళ్ళతో కలిసి ఉండటమనే ప్రకృతి సహజమయిన తత్వము మూలంగానే, ఈ ప్రపంచములో ఇన్ని తెగలు, ఇంత సాంస్కృతిక వైవిధ్యము ఏర్పడ్డాయి. అందుకనే వేల సంవత్సరాల చరిత్ర ఉన్న భరతఖండములో ప్రపంచములో ఎక్కడాలేని సాంస్కృతిక వైవిధ్యము వర్ధిల్లుతున్నది. ఈ వైవిధ్యాన్ని సంరక్షించవలసిన బాధ్యత అందరిపైన ఉంది. అయితే భాషాసంస్కృతులను రక్షించాలంటే, స్థానికంగా కృషి జరిగితేనే సాధ్యమవుతుంది. అంటే ఉదాహరణకు తెలుగు భాషాసంస్కృతుల అభివృద్ధి కాని, నాశనము కాని ఆంధ్రప్రదేశ్‌ములోనే సాధ్యమవుతుంది. ఇక్కడే తెలుగు అభివృద్ధి, మనుగడ అవసరము.

తెలుగు వారికి ఒక వెద్ద రాష్ట్రముండటమే కాకుండా, దానిలో మూడు ప్రాంతాలు మూడు ప్రత్యేక తెలుగు భాషలతో, సంస్కృతులతో ఉన్నాయి. ఆంధ్ర, తెలంగాణ, రాయలసీమలు తలా ఒక విలక్షణమయిన తెలుగు భాషని కలిగి ఉన్నాయి. ఈ మూడు ప్రాంతాలు మూడు రాష్ట్రాలుగా అభివృద్ధి చెందితే, తెలుగు భాష మూడు రకాలుగా అభివృద్ధి చెందటానికి అవకాశము కూడా ఉంది. తెలంగాణా రాష్ట్రము ఇవ్వాళ కాకపోతే రేపయిన తద్యము. దానివలన తెలుగు భాషాభివృద్ధి ఇబ్బడికిముబ్బడి అవుతుంది. హిందీ భాష ఎన్నో రాష్ట్రాలలో అధికార భాష గా వర్ధిల్లుతున్నది. ఆ భాష అభివృద్ధికి బహురాష్ట్ర తోడ్పాటు ఒక ముఖ్య కారణము. తెలుగు కూడా అదే విధంగా, అంతర్జాతీయ భాషగా, మూడు రాష్ట్రాల అవసరాలు తీరుస్తూ, అభివృద్ధిచెందుతుంది. మూడు రాజధానుల మధ్య ఉత్తరప్రత్యుత్తరాలకు అధికార భాషగా తెలుగుకు వనరులు పెరుగుతాయి. దీని మూలముగా, తెలుగు ప్రజలకు తమ భాషపై గల న్యూనతాభావము పోయి, గర్వపడే రోజు వస్తుంది.











# శ్రీ వేపచేదు విద్యా పీఠము

## Vepachedu Educational Foundation, Inc.

### మన సంస్కృతి

### Mana Sanskriti

వచ్చేటప్పటికి, పిల్లలు చక్కగా అనర్గళంగా రెండు మూడు భాషలు మాట్లాడగలుగుతారు.

తెలుగుతల్లులు తెలుగు భాషకు ప్రాధాన్యతనివ్వాలి. ఇవ్వాలేపు డబ్బులేని వేద వారు కూడా తమ పిల్లలని ఇంగ్లీషు మాధ్యమమున్న బడులకు పంపిస్తున్నారు. ఆందుకని తల్లి దండ్రులు, ఇంటిదగ్గర తెలుగుకి ఎక్కువ ప్రాధాన్యతనివ్వాలి. ముఖ్యంగా తల్లి పిల్లలకు తెలుగును ఉగ్గుపాలతో నేర్పాలి. ప్రస్తుత కాలములో తల్లిదండ్రులిద్దరూ ఉద్యోగాలు చేయటమే కాకుండా, ఈ పోటీ యుగములో నెగ్గే విధంగా పిల్లలని తయారు చేయాలి. బడిలో, పంతుళ్ళు, పంతులమ్మల మీద పూర్తిగా చదువు నేర్పే బాధ్యతను వదిలివేయకూడదు. తల్లిదండ్రులు ప్రతి రోజు కొంత సమయము పిల్లలకు చదవటము, చదివించటము పిల్లలకి ఒకటి-రెండేళ్ళ వయసునుండి మొదలు పెట్టాలి. ప్రత్యేక తరగతులు పాఠాలు అందరికి అందుబాటులో ఉండవుకదా. మామూలు మధ్యతరగతి, నిమ్నతరగతుల వారికి, ఇది ఆర్థికముగా అసలు సాధ్యము కాకపోవచ్చు. కాబట్టి పిల్లలను ఈ పోటీ యుగములో బతికగలిగేటట్లు వెంచాలంటే, తల్లిదండ్రులు చాలా కష్టపడవలసి ఉంది. ఇది కష్టమే, ప్రత్యేకంగా మధ్య-నిమ్నతరగతుల వారికి. కాని తప్పదు- మన భాషాసంస్కృతులు బతికుండాంటే! మన భాషగురించి మనము పట్టించుకోకపోతే, ఇంకెవరు పట్టించుకొంటారు?

ద్విభాష విషయంలో కొన్ని అపోహలు భారతీయులలో ఉన్నాయి. రెండు భాషలు ఒకే సారి నేర్పితే పిల్లలు గందరగోళ పడతారని చాలా మందికి భయము. కాని చిన్నపిల్లలు చాలా సులభంగా, తైత్తిరీయ పక్షుల వలె, రెండుమూడు భాషలను నేర్చుకోగలరని శాస్త్రవేత్తలు ఉద్ఘాటిస్తున్నారు. ఎంత పిన్న వయసులో రెండు భాషలు నేర్పితే, భాష ఉచ్చారణ ఇబ్బందులు పదాల గందరగోళము అంత తక్కువ అని శస్త్రవేత్తల ఉవాచ.

మరి రెండు భాషలు ఒకేసారి ఎలా నేర్పాలి? ఈవ్యాళ రేపు చంటిపిల్లలను బాలవిహార్లకి పంపించుతున్నాముకదా. ఇంగ్లీషు మాధ్యమము కల బడులకు పంపించుతున్నాము కద! ఇక తల్లిదండ్రులు తెలుగుని ఇంటిలో నేర్పాలి. అంటే, ఇంగ్లీషుని బడిలో, తెలుగుని ఇంటిలో. ఒక వేళ పిల్లలని బాలవిహార్లకి పంపించకపోతే, తల్లిదండ్రులు చెరొక భాషను ఎన్నుకొని, తూచ తప్పకుండా ఆ భాషలో పిల్లలతో ఎల్లప్పుడు మాట్లాడాలి, నేర్పాలి. ఉదాహరణకు, తల్లి మాతృభాష, తండ్రి ఇంగ్లీషు ఎన్నుకోవచ్చు. ఈ వై రెండు పద్ధతులలో ఏది ఎన్నుకున్నా, పిల్లలకి నాలుగు-అయిదు ఏళ్ళు వచ్చేటప్పటికి అనర్గళంగా రెండు భాషలలో, కలపకుండా, మాట్లాడే శక్తి వస్తుందని శాస్త్రవేత్తలు నిరూపించారు. ఆయితే పిల్లలు పెద్దవాళ్ళ వలెనే,







# శ్రీ వేపచేదు విద్యా పీఠము

## Vepachedu Educational Foundation, Inc.

### మన సంస్కృతి

### Mana Sanskriti

తెలుగుదేశములో, భారతదేశములో జరుగుతున్నవన్నీ ప్రజల కోరిక ప్రకారమే జరుగుతున్నాయని చెప్పలేము. కానీ ప్రజలు విషయాలను తెలుసుకొని, తమ సంస్కృతి సంరక్షణార్థము, బాధ్యతలను ఎందుకూ కొరగాని ప్రభుత్వము చేతులోనుంచి పజల చేతుల్లోకి తీసుకోవలసిన సమయము వచ్చింది. తెలుగు ప్రజలు ఈ విషయాన్ని గ్రహించిన నాడే, మన సంస్కృతి పునరుజ్జీవనము జరుగుతుంది.

ఇంగ్లీషు మూలము: "Bilingualism, A Sacred Mantra to Save Endangered Cultures," Mana Sanskriti, issue 84, 5106 Kali Era, taarana Year, maargasira month (<http://www.vedah.net/manasanskriti/bilingualism.html>).

\* \* \*